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e Parfumun yayillmasi

¢ Ust komsudan kizarmis patates kokusu gelmesi
e Caya atilan sekerin ¢ézinmesi

b Molekuller coktan aza dogru, iki ortam arasi derisimleri
esitleninceye kadar gegmeye devam eder.

1. ortam 2. ortam
%90 ———> % 10 t,
%60 ———> % 40 t,
%50 «—> %50 t,

b Derisimler esitlendikten sonra c¢ift yénli madde gegcisi ola-
bilir ancak iki ortamdaki derisim degismez.

b Difuzyon igin iki ortam arasinda derisim farki olmasi sarttir.
(Hucre igi, hacre disi)

Ol

O, - CO, - NH5 her zaman diftizyonla ¢oktan aza tasinir.

Ol ..
> Alveol kilcallarindaki COZ&@JLLJMlA' U CI

» Oglenada uretilen NH;'tin hiicre zarindan disari
veriimesi

> Fotosentez sonucu uretilen O,'nin atmosfere
verilmesi (Hepsi difuzyon. ATP tuketilmez.)

%30
gliko

Diflizyon hizini etkileyen faktérler (dh= Difiizyon hizi)

Derisim farki t | dh |
Sicaklik °C t ] dh |
Basing t ] dh |
Por sayisi L dh |
Molekal bayaklaga | 1 | dh [

Ol

(%95 — %5)
(%51 — %49) hangisi daha hizh taginir?
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Basit Difiizyon (3¥E)

» Monomerlerin fosfolipit taba- “‘ o° gok
kasindan coktan aza gegme- o
sidir.

b Taglyicl protein, taslyicl en-
zim kullaniimaz.

» 0,-CO,, ADEK vitaminleri,
yagi ¢ozen alkol, eter gibi bi-
lesikler bu yontemle gecebilir.

» Besin monomerleri, mineraller, B, C vitaminleri basit diftiz-
yonla fosfolipit tabakasindan dogrudan gecemez.

Kolaylastiriimis Diflizyon (BX)

» Monomerlerin kanal proteinleri < Sok ©
ve tasiyici proteinler yardimiy- :‘ I N % ®
la goktan aza gegisidir. voAv @0

» Canlilik sart degildir.

b Taslyicl enzim kullaniimaz.
Ozmoz (BKP)

» Suyun difuzyonudur.

b Su derisik ortama dogru hareket eder.

Q E—F,Fr@ liuZdupl@Era gore su alir veya su verirler.

Suyun osmozla tasinmasinda Ug¢ kuvvet etkilidir.
|
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Osmotik Basing Turgor Basinci Emme Kuvveti
(OB) (TB) (EK)

Ozmotik Basing (OB): Madde yogunlugdu fazla olan taraftaki
suyun zara yapmis oldugu basinctir. Bir ¢ézeltinin yogunlugu
arttikca su alma istedi (ozmotik potansiyeli) artar. Buna bagli
olarak osmozun gerceklesmesi icin gereken gug artar.

» 1 kilo baklava yiyen bir kisinin susuzlugu (OB) artar.

Ol

Hangisinin OB’si daha fazla?

— —
%2 %45
gllkO gllkO ........................
A B

Turgor Basinci (TB): Hucredeki suyun hicre duvarina yapti-
g1 basing. (Kisaca su basinci)

» Su variline sokulan pérsimas kivircigin turgor basinci ar-
tar ve kivircik daha canh gérandar.
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Hangisinin TB’si daha fazla?
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%20 %45
gliko glikoZ Wl
A B

b Turgor basinci etkisi ile;
e Bitkilerin dik durmasi
e Stomalarin acilip kapanmasi

¢ Bécekkapan bitkisinin nasti ile bocekleri yakalamasi
saglanir.

Ol

b OB ile TB ters orantilidir. (OB x TB) Biri artarken digeri
azalir.

Emme Kuvveti (EK) = OB - TB

“a;f ZEBWAMALC
x| [} EK= 0 EK sifir olur.

» Zaman

Hucrelerin konulduklari ortamlar,
derisimlerine gére 3 grupta incelenir.
[

v

izotonik Hipotonik Hipertonik

S~ B Ss—

es distk yuksek
altaz st cok

izotonik: Hucre yogunlugu ve bulundugu ortam yogunlugu
esittir.

| — 0 N G,l}koz
a* . .
%0.,6 maltoz Hicre izotonik ortamda
‘ozmotik denge” halin-
%06 Gllilégz dedir.
maltoz

b Bir huicrenin derisimini korumak icin hiicre izotonik ortama
konulmaldir. (Serum, kan ile izotonik haldedir.)

Hipertonik: Cok yogun ortam. (Bal, recel, deniz suyu)

3
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Hucre hipotonik ortama

———— Glikoz !
%0,6 _Na* konuldugunda su kaybe-
omalioz i buzalar
U %12 Glikoz (Plazmoliz= Su kaybe-
). dip buzulme)

Hipotonik: Az yogun ortam (Sulu ortam)

— Hucre hipotonik ortama ko-
]

> 9,06 Maltoz nuldugunda su alip siser.
(Deplazmoliz: Buzulen hiic-
renin su alip sismesi)
- %0,1 Maltoz
— — Hemoliz: Hayvan hucrelerinin hipotonik
E ortamda sisip patlamasidir.
F

OllEh

Asagida verilen ortamlarin yogunluklarini ve belirtilen 6zellik-
lerdeki degisimleri yaziniz.

RFT%Z&IiZ

Asagida bir hiicrenin sirasiyla 1. ve 2. ortama konuldugunda
meydana gelen degisimler gdsterilmistir.

O — %x
1. ortam

_—
2. ortam
Buna gore asagidaki dogru (D) / yanlis (Y) sorularini
cevaplayiniz.
Dogru / Yanhs D Y

1. ortamin yogunlugu 2. ortamin
yogunlugundan fazladir.

Hucre 1. ortamda hemolize ugramistir.

2. ortamda hucrenin eski haline
dénmesine deplazmoliz denir.

X zeouva
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Huicre zan Hiicre zar
geper arasl ceper arasl
uzakhk ... uzaklik

iyot ayiraci
nisasta amino asit
vitamin amilaz
""""""""""""""""""""""""""" A kolundaki B kolundaki
molekiiller molekiiller
Turgor durumu: Bitkilerde hiicre geperi
oldugu icin patlamaz. v

segici gegirgen zar
(bagirsak zari)
(sadece monomer geger.)

Adan B'ye geCenler: ...t

Terliksi hayvan B'den Aya geCENIET .. ..o

Amip, 6glena, terliksi hayvan;

hipotonik ortamda iken kontraktil koful tagidiklari Qm_

icin sisip patlamaz.

Ozdes patatesler derisimleri bilinmeyen dort farkli ortama bi-

Z E D UV A U C IQ E‘ﬁlﬁgf?nrpr@wﬁni coktan aza siralayiniz.
/1 1 /1 I

Ol

Hucredeki su miktari Huicrenin konuldugu ortam

1 2 3 4 5 5 .
(N= Normal)

Ol 1
) I %20 < T<—> 3
b 3 6zdes bitki hicresi X, Y ve Z sivilarina konuluyor. maltoz v
Bir stire sonra, cozeltisi 2
1. hiicre buzalayor ....................... Saf su «

2. hucrede sekil degisikligi gozlenmiyor. .........c.ccccveeeee Bagirsak zari

3. hucre $isiyor ........c.ccocceeeae

Sivi hangi yéne hareket eder? ...
1. htcrenin OB ..., TB o ?
Sivinin 2 yénlne hareketi icin hangisinin derisimi artirilmali-
3. hucrenin hacmi ..........ccccceoeee ? dir?
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